


Розповсюдження і тиражування без офіційного дозволу КНТЕУ 
заборонено 

 

Автор: Гурова А. М., к.ю.н., викладач кафедри міжнародного, цивільного 
та комерційного права КНТЕУ. 

 
Програму обговорено і схвалено на засіданні кафедри міжнародного, 

цивільного та комерційного права від 03 грудня 2021 р., протокол № 9. 
 
Програму розглянуто та схвалено вченою радою факультету 

міжнародної торгівлі та права від 16 грудня 2021 р., протокол № 8. 
 

 
 

КОСМІЧНЕ ПРАВО/ 
SPACE LAW 

 
ПРОГРАМА/  

COURSE SUMMARY 



 
 

ВСТУП 
 

Програма дисципліни «Космічне право» призначена для 
підготовки здобувачів ступеня вищої освіти магістр галузі знань 29 
«Міжнародні відносини», спеціальності 293 «Міжнародне право» освітньої 
програми «Міжнародне право». 

Програму підготовлено відповідно до Стандарту вищої освіти КНТЕУ 
із зазначеної спеціальності та відповідної освітньо-професійної програми 
КНТЕУ. 

Програма складається з таких розділів: 
1. Мета, завдання та предмет дисципліни. 
2. Передумови вивчення дисципліни як вибіркової 

компоненти освітньої програми. 
3. Результати вивчення дисципліни. 
4. Зміст дисципліни. 
5. Список рекомендованих джерел. 

 
1. МЕТА, ЗАВДАННЯ ТА ПРЕДМЕТ ДИСЦИПЛІНИ 

 
Метою дисципліни «Космічне право» є формування у студентів 

системи теоретичних знань про космічне право та необхідних 
практичних навичок для практичної діяльності за фахом.  

Завданнями вивчення дисципліни є: 
- розуміння студентами особливостей міжнародно-правового 

режиму космічної діяльності;  
- засвоєння категоріального апарату, що застосовується для 

аналізу системи космічного права; 
- знання принципів, джерел космічного права; 
-  знання механізмів реалізації його норм на міжнародному та 

внутрішньодержавному рівнях, а також застосування 
уповноваженими суб’єктам; 

- формування у студентів цілісного уявлення про різні напрямки 
космічної діяльності на єдиних засадах космічного права з 
урахуванням специфіки правового регулювання кожного із них; 

- уміння на основі норм космічного права визначати 
правомірність окремих видів космічної діяльності України та інших 
держав, оцінювати зміни до національного законодавства різних 
країн, ґрунтуючись на тенденціях розвитку космічного права і вимог 
практичної космонавтики, а також тлумачити норми космічного права 
та використовувати їх для вирішення практичних ситуацій.  



 
 

 
Предметом дисципліни є суспільні відносини, які виникають 

під час дослідження та використання космічного простору.  
 

2. ПЕРЕДУМОВИ ВИВЧЕННЯ ДИСЦИПЛІНИ ЯК ВИБІРКОВОЇ 
КОМПОНЕНТИ ОСВІТНЬОЇ ПРОГРАМИ 

 
Передумовами вивчення дисципліни «Космічне право» є 

опанування здобувачами вищої освіти знаннями з таких дисциплін як 
«Міжнародне приватне право: інститути та підгалузі», «Практичний 
курс з міжнародного права». 

 
3. РЕЗУЛЬТАТИ ВИВЧЕННЯ ДИСЦИПЛІНИ 

Дисципліна «Космічне право», як вибіркова компонента 
освітньої програми, забезпечує оволодіння студентами загальними та 
фаховими компетентностями і досягнення ними програмних 
результатів навчання за відповідними освітньо-професійними 
програмами: 

 «Міжнародне право» (ОС магістр) 
 

Номер в 
освітній 
програмі 

Зміст компетентності 
Номер теми, що 
розкриває зміст 
компетентності 

Загальні компетентності за освітньою програмою 

ЗК1 Здатність до критичного мислення, аналізу та 
синтезу. 1-12 

ЗК3 

Здатність ефективно працювати в 
міжкультурному середовищі, зокрема 
розробляти міжнародні проекти та управляти 
ними.   

2-12 

ЗК6 

Здатність сумлінно виконувати професійні 
обов’язки, діяти відповідно до етичних 
мотивів і чинних міжнародно-правових актів 
та національного законодавства. 

8-12 

ЗК7 Здатність спілкуватися іноземною мовою у 
професійній сфері як усно, так і письмово. 1-12 

Фахові компетентності за освітньою програмою 
СК3 Здатність працювати і представляти 

інтереси України в міжнародних міжурядових 
і неурядових організаціях. 

1-12 



 
 

СК8 Здатність представляти інтереси України 
або фізичних і юридичних осіб у міжнародних 
судових установах, арбітражах, національних 
судах іноземних держав. 

1-12 

СК10 Здатність ефективно забезпечувати 
адаптацію до права ЄС законодавства 
України у правотворчому, 
правоінтерпретаційному та 
правозастосовному контекстах, надавати 
правову підтримку євроінтеграційним 
процесам у різних сферах суспільних відносин. 

3-12 

СК11 Здатність забезпечувати імплементацію 
міжнародно-правових стандартів в окремі 
галузі національного законодавства. 

1-12 

Програмні результати навчання за освітньою програмою 
2 Спілкуватися іноземною мовою як усно, так і 

письмово, у професійній юридичній діяльності 
на національному і міжнародному рівнях. 

1-12 

4 На основі знань доктрини, концепцій та 
сучасних досягнень міжнародного публічного, 
приватного права та права ЄС з метою 
виявлення в подіях і фактах міжнародного 
життя тенденцій та закономірностей їх 
формулювання, визначення майбутніх 
можливостей і ризиків, пов’язаних з ними, 
прийняття обґрунтованих рішень та 
усвідомлення їх наслідків для різних суб’єктів 
національного та міжнародного права. 

3-12 

6 Виявляти, аналізувати та пропонувати шляхи 
вирішення різноаспектних проблем 
міжнародно-правового та національно-
правового змісту. 

1-12 

9 Здійснювати юридичне представництво 
клієнта в національних судах, міжнародних 
комерційних арбітражах, органах державної 
влади та місцевого самоврядування. 

1-12 

 
 
 
 



 
 

4. ЗМІСТ ДИСЦИПЛІНИ 

Тема 1. Космічне право як результат науково-технічного прогресу  
 

Генезис космічного права. Міжнародно-правовий режим 
космічного простору та міжнародно-правовий режим повітряного 
простору. Небесні тіла та космічні об’єкти як об’єкти правового 
регулювання. Поняття космічної діяльності. Становлення різних видів 
космічної діяльності та механізмів їх правового забезпечення. 

Джерела космічного права. Акти «м’якого» права та шляхи їх 
імплементації в національне законодавство космічних держав. Роль 
міжнародних договорів з дотичним предметом регулювання для 
прогресивного розвитку космічного права.  

Суб’єкти космічної діяльності. Статус посланців людства, 
космічних туристів. Правовий статус приватних учасників космічних 
відносин. 

Сучасні міжнародні правовідносини, що виникають у зв’язку з 
космічною діяльністю. Сучасні тенденції розвитку космічного права. 
 
Список рекомендованих джерел: 
Основний: 4, 5, 6, 8 
Додатковий:12, 15, 23, 28, 30  
Міжнародні документи: 1, 2, 3, 6, 7 
 

Тема 2. Міжнародні організації, що забезпечують правовий 
режим космічної діяльності 

 
Роль комітетів та Генеральної Асамблеї ООН в процесі 

створення норм космічного права. Правовий статус Комітету з 
мирного використання космічного простору та його Юридичного та 
Науково-технічного підкомітетів, їх діяльність. Управління ООН з 
питань використання космічного простору. Роль резолюций 
Генеральной Ассамблеи ООН в процесі формування міжнародно-
правового режиму космічної діяльності. 

Специфіка діяльності Міжагентського координаційного 
комітету з космічного сміття.  

Роль МАГАТЕ у створенні правових засад безпечного 
використання ядерних джерел енергії у космічному просторі та 
УНІДРУА у створенні правових засад комерційної передачі майна в 
космічному просторі.  

Роль Міжнародної організації зі стандартизації (ISO) в 



 
 

правовому регулюванні космічної діяльності. 
 
Список рекомендованих джерел: 
Основний: 4, 5, 6 
Додатковий: 9, 30 
Міжнародні документи: 1, 2, 3, 7 

 
Тема 3. Європейське космічне агентство як перспективний 
партнер України щодо розвитку космічної діяльності 

 
Європейське космічне агенство: структура, учасники, 

повноваження. Специфіка правового статусу Європейського 
космічного агентства. Основні положення Конвенції про заснування 
ЄКА від 30.05.1975. Правила та процедури як джерело права ЄКА. 
Концептуальні засади Європейської космічної політики та механізми 
її реалізації.  

Механізми реалізації міжнародно-правового космічного 
співробітництва держав-членів ЄС. Правові засади взаємодії між ЄС 
та ЄКА, а також участі держав-членів ЄС у космічному 
співробітництві. Провідні космічні проекти Європейського 
космічного агентства. 

Основні напрямки співпраці України та ЄКА. Основні 
положення Угоди між Урядом України та ЄКА щодо співробітництва 
у використанні космічного простору в мирних цілях від 25.01.2008 та 
Протоколу від 14.02.2014 до неї. 
 
Список рекомендованих джерел: 
Основний: 6 
Додатковий: 25, 27 
Міжнародні документи: 1, 2, 3, 7 

 
Тема 4. Механізми транспарентності та зміцнення довіри 

між суб’єктами космічної діяльності 
 
Змістовне наповнення принципу провадження космічної 

діяльності на благо та в інтересах всіх країн, незалежно від ступеня їх 
економічного або наукового розвитку. 

Розмежування понять «держава запуску» та «держава 
реєстрації космічних об’єктів» в контексті визначення їх значення для 
пред’явлення претензій щодо відшкодування шкоди.  



 
 

Юрисдикція та контроль за космічними об’єктами, право 
власності на них. Консультації з приводу діяльності або 
експериментів, які можуть створити потенційні шкідливі перешкоди 
іншій діяльності у справі мирного використання та дослідження 
космосу.  

Згода на спостереження за космічними польотами. 
Інформування про характер, хід, результати космічної діяльності. 
 
Список рекомендованих джерел: 
Основний: 4, 5, 8 
Додатковий: 1, 11, 12, 23, 34, 35 
Міжнародні документи: 1, 2, 3, 7 
 

Тема 5. Міжнародно-правова відповідальність у сфері космічної 
діяльності 

 
Особливості відповідальності в міжнародному космічному 

праві. Міжнародна відповідальність як наслідок космічної діяльності, 
пов'язаної з підвищеним ризиком. 

Підстави відповідальності в міжнародному космічному праві. 
Специфіка відповідальності залежно від вини і абсолютної 
відповідальності за шкоду в міжнародному космічному праві. 
Поняття терміна «збиток» в міжнародному космічному праві. 

Основні суб'єкти відповідальності в міжнародному космічному 
праві. Відповідальність держав в галузі космічної діяльності. 
Солідарна відповідальність за шкоду в результаті спільної космічної 
діяльності держав. Проблема відповідальності міжнародних 
міжурядових організацій в міжнародному космічному праві. 

Вплив процесу комерціалізації на інститут відповідальності в 
міжнародному космічному праві. Порядок пред'явлення і виконання 
претензій за завдані збитки в міжнародному космічному праві 

Механізм вирішення спорів згідно з Конвенцією про 
міжнародну відповідальність за шкоду, заподіяну космічними 
об'єктами, 1972 р. Судовий порядок вирішення спорів. Практика у 
сфері відшкодування шкоди, завданої під час космічної діяльності.  

Перспективи створення спеціалізованого міжнародного 
трибуналу для вирішення спорів в космічній сфері. 
 
Список рекомендованих джерел: 
Основний: 3, 4, 5, 6,  



 
 

Додатковий: 4, 5, 6, 9, 10, 23, 30 
Міжнародні документи: 1, 3 

 
Тема 6. Міжнародно-правове регулювання ринку космічних 

технологій та послуг 
 

Роль космічного права у врегулюванні відносин на світовому 
ринку космічних послуг. Місце та роль регіонального співробітництва 
в правовому регулюванні світового космічного ринку. 

Міжнародно-правове регулювання зовнішньоекономічних 
операцій у космічній сфері. Регулювання передачі майнових і 
немайнових прав у межах космічного ринку. Роль транснаціонального 
торгового права у регулюванні світового ринку космічних послуг і 
технологій. 

Особливості впливу національного законодавства на правові 
регулятори світового космічного ринку.  
 
Список рекомендованих джерел: 
Основний: 4, 6 
Додатковий: 2, 3, 9, 12, 17, 29 
Міжнародні документи: 1, 4 

 
Тема 7. Механізми регулювання ринку космічних послуг в 

межах національного правового простору 
 
Механізми імплементації норм космічного права щодо 

регулювання ринку космічних послуг в межах національного 
законодавства України.  

Адміністрування космічної діяльності. Участь України в 
міжнародних режимах контрою за ракетними технологіями. 
Експортний контроль в Україні. Ліцензування космічної діяльності в 
Україні та інших космічних державах світу. 

Світові практики забезпечення відповідальної космічної 
діяльності. Стандартизація космічної техніки в Україні. Порядок 
страхування космічної техніки та відповідальності щодо ризиків, які 
виникають під час підготовки до запуску, запуску та експлуатації 
космічної техніки на орбіті в Україні.  
 
Список рекомендованих джерел: 
Основний: 6 



 
 

Додатковий: 4, 6, 13, 14, 21, 22, 32 
 

Тема 8. Правове регулювання супутникового зв’язку та 
навігації 

Особливий статус геостаціонарної орбіти як обмеженого 
природного ресурсу. Історія становлення Міжнародного союзу 
електрозв’язку, цілі, сфера діяльності, функції, структура. Конвенція 
та Статут Міжнародного союзу електрозв’язку від 22.12.1992. 
Регламенти радіозв’язку в редакції від 2016 року.  

Цілі, структура, сфера діяльності, функції ІНТЕЛСАТ, 
ІНМАРСАТ, EUTELSAT, їх первинний та поточний правовий статус. 
Угода про міжнародну супутникову організацію ІНТЕЛСАТ від 
20.08.1971, Конвенція про міжнародну організацію морського 
супутникового зв'язку (ІНМАРСАТ) від 03.09.1976, Конвенція, що 
засновує Європейську Організацію Супутникового Зв'язку 
"EUTELSAT" від 15.07.1982. Правові засади діяльності Міжнародної 
організації супутникового зв’язку як правонаступниці ІНТЕЛСАТ. 
Виконання нею публічних функцій у сфері освіти та економічної 
діяльності.  

Історичні витоки та передумови створення АРАБСАТ. Угода 
про АРАБСАТ 1973 р. Цілі, сфера діяльності, функції, структура, 
учасники АРАБСАТ. Статутний капітал АРАБСАТ. Розподіл доходів 
від діяльності АРАБСАТ. 

Координація та регулювання міжнародного використання 
частот. Етапи розподілу частот відповідно до радіорегламентів МСЕ. 
Генеральний міжнародний реєстр частот. 

Космічні послуги в контексті діяльності МСЕ. Координація 
міжнародного користування частотами для надання супутникових 
послуг. Феномен «паперових супутників». 

Основні положення Принципів використання державами 
штучних супутників Землі для міжнародного безпосереднього 
телевізійного мовлення від 10.12.1982. 

Системи глобального навігаційного позиціонування: 
ГЛОНАСС, GPS, Галілео. Регіональні системи щодо доповнення 
глобальних навігаційних систем. Правові аспекти використання 
глобальної навігаційної системи у транспортній галузі.  

Правове регулювання супутникового мовлення в Україні. 
 
Список рекомендованих джерел: 
Основний: 4, 7 



 
 

Додатковий: 5, 18, 19, 28, 29, 31 
Міжнародні документи: 1,  4 

 
Тема 9. Правове регулювання дистанційного зондування 

Землі. 
 

Поняття дистанційного зондування Землі (ДЗЗ). Принципи 
ДЗЗ, затверджені резолюцією ГА ООН 41/65 від 03.12.1986 та сфери 
застосування його результатів. 

Регулювання ДЗЗ нормами міжнародного права. Національні 
нормативні документи щодо ДЗЗ на виконання міжнародних засад 
регулювання у відповідній сфері: Закон про політику ДЗЗ США, 
Закон Канади про космічні системи ДЗЗ, Закон Франції про космічні 
операції.  

Диверсифікація політик щодо доступу та цін на відомості, 
отримані в результаті ДЗЗ. 

Угода щодо забезпечення співробітництва України з ЄС у 
рамках програми дистанційного зондування Землі ЄС Copernicus між 
Державним космічним агентством України та Європейською комісією 
від 25.05.2018 та перспективи її використання для розвитку 
господарювання в Україні. Перспективи правового забезпечення 
використання даних ДЗЗ в Україні. 
 
Список рекомендованих джерел: 
Основний: 6 
Додатковий: 20, 23, 29 
Міжнародні документи: 1, 4 

 
Тема 10. Охорона космічного простору від засмічення та 

забруднення ядерними джерелами енергії 
 

Поняття космічного сміття та його співвідношення з космічним 
об’єктом. Пасивні та активні механізми боротьби з космічним 
сміттям. Управління рухом в космічному просторі та системи 
ситуаційної обізнаності про обстановку в космосі. 

Керівні принципи щодо запобігання засмічення космосу, 
прийняті Міжагенським координаційним комітетом з космічного 
сміття та ГА ООН. Національні механізми щодо боротьби із 
засміченням космосу на прикладі США, Франції, Великобританії. 
Шляхи включення України до процесу боротьби із космічним 



 
 

сміттям. 
Механізми притягнення до відповідальності у випадку 

виникнення підстав під час реалізації заходів з очищення космосу від 
сміття. Новітні підходи до боротьби з проблемою засмічення космосу. 

Правові засади використання ядерних джерел енергії в космосі. 
Відповідальність, спричинена космічними об’єктами з ядерними 
джерелами на борту. Перспективи безпечного використання ядерних 
джерел енергії для дослідження далекого космосу. 
 
Список рекомендованих джерел: 
Основний: 1, 3, 4, 8 
Додатковий: 6, 7, 11, 12, 23, 36, 37 
Міжнародні документи: 1, 2, 3, 5 

 
Тема 11. Правове регулювання пілотованих космічних польотів 

 
Правовий статус людини в космосі. Механізми відбору та 

підготовки до польотів, створення умов життєзабезпечення та 
реабілітації космонавтів та астронавтів. Основні положення Угоди 
між урядами Канади, держав-членів ЄКА, Японії, Російської 
Федерації та США стосовно співробітництва щодо Міжнародної 
космічної станції цивільного призначення, законодавств США, ЄКА 
та Російської Федерації. Перспективи комерціалізації Міжнародної 
космічної станції. 

Особливості правового статусу космічних туристів. 
Перспективи розвитку ринку космічних туристичних послуг. 

Правові засади убезпечення пілотованих космічних польотів 
відповідно до Угоди про рятування космонавтів, повернення 
космонавтів і повернення об’єктів, запущених у космічний простір від 
22.04.1968.  
 
Список рекомендованих джерел: 
Основний: 4, 5, 6 
Додатковий: 12, 13, 18, 30, 37 
Міжнародні документи: 1, 7 

 
Тема 12. Перспективи правового забезпечення нових викликів у 

сфері космічної діяльності 
 



 
 

Права на небесні тіла та їх ресурси: концепції «надбання» чи 
«загальної спадщини людства». Тлумачення ст. 2 Договору про 
принципи діяльності держав по дослідженню і використанню 
космічного простору, включаючи Місяць та інші небесні тіла та ст. 11 
Угоди про діяльність держав на Місяці та інших небесних тілах.  

Порівняльний аналіз змін до законодавства щодо дослідження і 
використання космічних ресурсів США від 25.11.2015 та Закону 
Люксембургу від 01.08.2017. 

Режими часткової демілітаризації космічного простору та 
повної демілітаризації небесних тіл. Використання космічного 
простору в мирних цілях: концепції «не військовості» та «не 
агресивності» космічної діяльності. Перспективи застосування права 
jus contra bellum та jus in bello під час врегулювання конфліктів в 
космічному просторі та положення розділів VI та VII Статуту ООН, 
ст. 4.2 проекту Міжнародного кодексу поведінки для космічної 
діяльності, ст. ст. 54-56 Протоколу І від 08.06.1977 до Женевської 
конвенції, що стосується захисту жертв міжнародних збройних 
конфліктів 12.08.1949 в контексті їх застосування до конфліктів у 
космічному просторі.  
 
Список рекомендованих джерел: 
Основний: 2, 6, 8 
Додатковий: 9, 12, 25, 28, 30 
Міжнародні документи: 1, 2, 3, 4, 5, 6, 7 
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